analisi

Derivate

derivate delle funzioni elementari

Dk=0 dove k ¢ una costante | ) senx = cosx
Dx*=nx"1 D cosx = — senx
D i_ Dx™ " = -n-1 n D — — 1 2
o DX =—nx — tgx—coszx— +tgx
DX - D . 1 ?
= — cotgx = — = —1— cotg*“x
nvxn-1 g sen?x g
DVE 1 D 1
=— arcsenx =
X V1 — x?
Dl —1l —1 1 D arccosx = — !
09a* = 21080 =" 10 V1= x2
1
Dlnx =— D arctgx =
nx X g 1+ x2
Da* =a*lna=a*- ! D arccotgx = — !
log, e 9 1 + x2
X X
De* =e* DIXI=—=u
| x|

regole di derivazione

Dk-f(x)=k-f'(x)

prodotto di una
costante k per una
funzione

Df(x) 2 g(x) £h(x)=f(x)+g'(x) £ h'(x)

somma di due o piu
funzioni

Df(x)-g(x)=f(x)-g90)+f(x)-g'(x)

prodotto di due
funzioni

Df(x)-g(x)-h(x)=f'"(x)-g(x) -h(x)+f(x)-g'(x)-h(x) + f(x) - g(x) - K'(x)

prodotto di tre
funzioni

5 f) _FG)-9() = fG) - ')
9t 9GO

rapporto di due
funzioni

Dflg()] = fllg(0)] - g'(x)

funzione composta

Df(x)9%) = f(x)9%) - | g'Cx) - In[f ()] + g (x) -

f(x)
f)

funzione elevata ad
una funzione
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andlisi Derivate

\ esempi di derivate di alcune funzioni elementari

Dk=0 D5=0 Dmn=0 D0=0 D log,5=0
2 2 _1
Dx"=nax"1 Dx=1 Dx7 = 7x°® Dx 2= —2x73 Dx3=§x 3
D'{/_ 1 D i/_ 1 1 D %/_ 1 1
X=— x = = X = =
nVan-1 3Vx3- 1 3i/x2 8Vx81  8ix7
1 1 1 1 1 11
i -1 - - D logix = - logie= — —3
Dlog,x = xIOgae Dlogz x =7 logs e X n3 g; x g% X ln%
Da*=a*lna D2*¥=2%In2 D 2012* = 2012* In2012

‘ esempi di derivate con le regole di derivazione

Derivata del prodotto di una costante k per una funzione D k- f(x) = k- f'(x)

7 7 7
D(G5x?*)=5-D(x?*)=5-2x)=10x D<§senx)= §-D(senx)= 3 cosx

Derivata della somma di due o piti funzioni D f(x) + g(x) £ h(x) = f'(x) £ g'(x) £ h'(x)

1
D(7 4)y==.—
(7logipx+3x+4) < ln10+3

1
D(5x* —tgx+x) =15x* ————=+1
cos?x

Derivata del prodotto di due funzioni D f(x)-g(x) = f'(x) - g(x) + f(x) - g'(x)

D (x?tgx) = 2x-tgx + x? -

1 1
5 D(7lnx-e")=7—-ex+7lnx-ex=7ex(—+lnx)
cos?x x X

p 1 _ f/(x)-g(x) — f(x) - g'(x)

Derivata del rapporto di due funzioni

gx) [9(x)]?
D(2+x)_(1)-3x—(2+x)-3_3x—3(2+x)_x—2—x 2
3x (3x)2 B (3x)2 © 3x2  3x2
Derivata di una funzione composta Df[g(x)] = f'[g(x)] - g'(x)
1 1

D(\/senx) = - cosx D(senvx) = cosvVx - —

( ) 2+/senx ( ) 2Vx
D (sen?x) = (2 senx) - cosx = 2 senx cosx D (senx?) = (cosx?) - 2x = 2 x cosx?
Derivata di una funzione elevata ad una funzione Df(x)9® = f(x)9X . [g’(x) “Inf(x) + g(x) %
D (x0s%) = xcosx. [—senx - In(x) + cosx - l] D ((senx)*) = (senx)* - [1 - In(senx) + x - COSx]

x senx

v23 ® 2013 - www.matematika.it 2di2



